## Стекло Восточной Европы в древности, Средневековье и Новое время:

изучение и реставрация

ТЕЗИСЫ ДОКЛАДОВ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ





## РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК ИНСТИТУТ АРХЕОЛОГИИ РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ФАКУЛЬТЕТ ИСТОРИИ ИСКУССТВА

## Стекло Восточной Европы в древности, Средневековье и Новое время: изучение и реставрация



Тезисы докладов международной научной конференции 23–25 марта 2011 г.



Москва 2011

## СТЕКЛЯННЫЕ БУСЫ ИЗ РАСКОПОК ПОСЕЛЕНИЯ И КУРГАНОВ У СЕЛА ШЕСТОВИЦА. К ВОПРОСУ ОБ ИНТЕРПРЕТАЦИИ АРХЕОЛОГИЧЕСКОГО МАТЕРИАЛА

До настоящего времени одной из самых актуальных проблем отечественной науки остается изучение начального этапа сложения Древнерусского государства. Для IX—XI вв. круг письменных источников ограничен, поэтому на первый план выдвигаются регулярно возрастающие и многочисленные археологические источники.

Доклад посвящен одной из категорий находок, встречающихся на памятниках эпохи образования Древнерусского государства — стеклянным бусам и их значимости как исторического источника.

В качестве примера мной рассматривается коллекция бус из Шестовицкого археологического комплекса. Этот комплекс, наряду с другими памятниками, традиционно считается эталонным для решения многих вопросов истории становления древнерусской государственности. Он включает в себя несколько курганных групп и поселение, состоящее из городища, посада и подола. Современная методика изучения стеклянных бус и объем накопленного материала позволяет вписать новую коллекцию в круг синхронных древностей.

Проведенные исследования и сравнительный анализ показали, что бусинные коллекции из раскопок поселений в Старой Ладоге, на Рюриковом городище и в Гнездове начали формироваться в более ранний период, чем коллекция Шестовицкого поселения и Тимиревского селища. «Ранние» бусы имеют аналогии на памятниках, связанных с функционированием Волжского торгового пути и их исчезновение предположительно связывают с исчезновением Хазарского каганата в середине X в.

Но на определенном этапе эти памятники сосуществовали, о чем говорят находки стеклянных бус в курганах и на поселениях. Шестовицкий и Тимиревский археологические комплексы предположительно складываются в период доминирующего значения днепровского торгового пути, по-видимому, тогда же складывается курганный комплекс в Гнездове (середина X — начало XI в.). К этому же периоду относится появление каменных бус на памятниках эпохи формирования Древнерусского государства.

Таким образом, мы можем использовать результаты анализа коллекции стеклянных бус в качестве исторического источника, но для более точных результатов необходимо привлечение данных, полученных в результате других исследований. Комплексный анализ памятников сможет пролить свет на решение многих вопросов, связанных с историей формирования Древнерусского государства.